
Контрольная работа по обществознанию № 1. «Введение в социологию»1 

Ученика (цы) 11 класса__________________________________________ 

______________________________________________________________ 

 

1) Выберите верные суждения о социализации и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

1) Социализация индивида проходит как в стихийной, так и в организованной форме. 

2) Первичную социализацию осуществляют государство, СМИ и другие социальные 

институты. 

3) Социальные институты позволяют человеку усвоить социальные ценности, 

нормы, роли. 

4) Все агенты социализации входят в ближайшее окружение человека. 

5) В процессе социализации человек становится личностью. 

 

2) Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, 

характеризуют понятие «этнос». 

1) форма государства; 2) историческая память; 3) малая группа; 4) национальное 

самосознание; 5) народность; 6) культурные традиции. 

Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в таблицу цифры, 

под которыми они указаны. 

 

3) Выберите верные суждения о социальных конфликтах и запишите цифры, 

под которыми они указаны. 

1) Социальный конфликт – это столкновение социальных групп за обладание 

дефицитными ресурсами. 

 2) Предметом социального конфликта являются его участники. 

3) К условиям успешного разрешения социальных конфликтов относят выявление 

существующих противоречий в интересах и целях сторон. 

 4) Все социальные конфликты оказывают дезинтегративное, разрушительное 

влияние на общественную жизнь. 

 5) Непонимание сущности причин, вызывающих социальный конфликт, может 

привести к увеличению его масштабов. 

 

4) Выберите верные суждения о социальных группах и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

 1) К признакам большой социальной группы относят наличие прямых личных 

контактов между всеми членами группы. 

2) В формальной группе межличностные взаимодействия всегда основаны на 

взаимной симпатии, общем интересе или общей привычке. 

3) Русские, чеченцы, татары – социальные группы, выделяемые по социально-

этническому признаку. 
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4) Принадлежность к различным социальным группам определяет положение 

человека в обществе. 

5) Взаимодействие индивидов в первичных социальных группах имеет 

эпизодический характер. 

 

5) В ходе социологического опроса группы 25-летних граждан страны Z 

женщинам и мужчинам задавали вопрос: «Кто должен быть главой семьи?» 

 

 
 

 

Результаты опроса (в % от числа отвечавших) представлены на диаграмме. 

  

Какие выводы можно сделать на основании данных диаграммы? Запишите цифры, 

под которыми они указаны. 

1) Мужчины в большей степени, чем женщины, склонны видеть жену в качестве 

главы семьи. 

2) Равные доли опрошенных мужчин и женщин считают, что во главе семьи должны 

быть старшие родственники. 

3) Наименьшая доля опрошенных мужчин считает, что во главе семьи должны быть 

старшие родственники. 

4) Наибольшая доля и мужчин, и женщин считает, что у мужа и жены должны быть 

равные права. 

5) Среди женщин мнение о том, что главой семьи должен быть муж, менее 

популярно, чем мнение о том, что главой семьи должна быть жена. 

 

6) Выберите верные суждения о социальной стратификации и социальной 

мобильности. Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) Социальная стратификация описывает и характеризует неравное положение 

индивидов и групп в обществе. 

2) Престиж того или иного статуса, в отличие от других критериев социальной 

стратификации, определяется прежде всего наличием богатства у его обладателя. 

3) Вертикальная мобильность – это изменение положения, которое не приводит к 

повышению или понижению социального статуса. 



4) Система распределения доходов составляет основу экономического измерения 

стратификации. 

5) Организованной мобильностью называют перемещения человека и групп вверх, 

вниз и по горизонтали, управляемые государством, с согласия людей или без него. 

 

 

7) Выберите верные суждения о социальных конфликтах и запишите цифры, 

под которыми они указаны. 

1) Социальный конфликт – это столкновение социальных групп за обладание 

дефицитными ресурсами. 

2) Предметом конфликта являются его участники. 

3) К условиям успешного разрешения социальных конфликтов относят выявление 

существующих противоречий в интересах и целях сторон 

4) Все конфликты оказывают дезинтегративное, разрушительное влияние на 

общественную жизнь. 

5) Регулирование конфликта предполагает действия сторон, направленные на его 

разрешение. 

 

 

8) Выберите верные суждения о семье. Запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

1) Семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под 

защитой государства. 

2) Репродуктивная функция семьи проявляется в материальном обеспечении её 

нетрудоспособных членов, в ведении домашнего хозяйства, во взаимной 

материальной поддержке. 

3) В зависимости от распределения обязанностей выделяют нуклеарные и 

традиционные семьи. 

4) Семейное законодательство Российской Федерации исходит из необходимости 

обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав. 

5) Социально-статусная функция семьи предполагает получение эмоциональной 

поддержки, психологической защиты. 

 

9) Выберите верные суждения о семье и запишите цифры, под которыми они 

указаны. 

1) Нуклеарная семья включает в себя три и более поколения родственников. 

2) Своеобразие семьи заключается в том, что она одновременно представляет собой 

и социальный институт, и малую социальную группу. 

3) Рекреационная функция семьи проявляется в предоставлении определённого 

социального статуса членам семьи, в выполнении роли социального лифта.  

4) Семья призвана создать условия для физического, психического, эмоционального 

и интеллектуального развития ребёнка. 

5) Члены семьи связаны общностью быта, взаимной материальной и моральной 

ответственностью. 

 



 

10. Семья Филатовых состоит из пяти человек: Арины, Петра и их троих детей. 

Супруги работают инженерами на машиностроительном предприятии, дети учатся в 

школе. Средства семьи расходуются в первую очередь на приобретение еды, 

одежды, лекарств, оплату транспортных и коммунальных расходов. Оставшиеся 

средства вкладываются на депозит в банке. 

 

Какая функция семьи описана в условии задачи? Какие ещё функции выполняет 

семья? (Назовите любые две функции.) Почему семья Филатовых относится к 

нуклеарному типу? Какая информация Вам необходима для того, чтобы установить, 

является семья Филатовых патриархальной или демократической? (Сформулируйте 

два вопроса, необходимых для получения данной информации) 
 

 Критерии ответов 

№ 

задания 

Ответ Количество 

баллов 

1 135 2 

2 13 2 

3 135 2 

4 34 2 

5 34 1 

6 145 2 

7 135 2 

8 14 2 

9 245 2 
 

 

 

10) Правильный ответ должен содержать следующие элементы:  

1) ответ на первый вопрос: хозяйственно-экономическая;  

2) ответ на второй вопрос: репродуктивная, воспитательная; 

(ответ на 2 вопрос засчитывается только при верном указании двух и более 

функций семьи); 

3) ответ на третий вопрос: семья Филатовых состоит из двух поколений - родители 

и дети; 

(ответ, который представляет собой простое перечисление членов семьи, или 

указание числа «5», не засчитывается) 

4) ответ на четвертый вопрос:  

- Как распределяются домашние обязанности?  

- Кто принимает решения в семье?  

(ответ на 4 вопрос засчитывается только при наличии двух или более 

сформулированных вопросов, ответы на которые характеризуют семьи данного 

типа) 

Ответы на вопросы могут быть даны в других формулировках, не искажающих 

смысла соответствующих элементов ответа.  

Максимальное количество баллов 4 за один раскрытый вопрос по 1 балл  



  

 

Перевод в пятибалльную шкалу  

 

0-10 «2» 

11-13 «3» 

14-17 «4» 

18-21 «5» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 


